

DECIZIE

18 mai 2016

mun. Chișinău

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit  
al Curții Supreme de Justiție

în componență  
Președintele ședinței, judecătorul  
Judecătorii

Mihai Poalelungi  
Tatiana Vieru  
Tamara Chișcă-Doneva  
Valentina Clevadî  
Oleg Sternioală

examinând recursul declarat de către reprezentantul recurentului, Societății cu Răspundere Limitată “Gavanoasa Agro”, Nicolae Bostan,

în cauza de insolabilitate la cererea administratorului insolabilității Societății cu Răspundere Limitată “Gavanoasa Agro”, Nicolae Bostan împotriva lui Dumitru Poștaru și Alexandra Carapostol, cu privire la atragerea la răspundere subsidiară,

împotriva hotărârii Curții de Apel Cahul din 29 februarie 2016, prin care a fost respinsă cererea administratorului insolabilității Societății cu Răspundere Limitată “Gavanoasa Agro”, Nicolae Bostan, cu privire la atragerea la răspundere subsidiară, ca fiind tardivă,

c o n s t a t ă

La 18 februarie 2010, I.F.S., r-nul. Cahul a depus cerere introductivă împotriva S.R.L. “Gavanoasa Agro” cu privire la intentarea procesului de insolabilitate.

Prin încheierea Curții de Apel Economice din 26 februarie 2010, a fost admisă spre examinare cererea introductivă de intentare a procesului de insolabilitate.

Prin hotărârea Curții de Apel Economice din 29 aprilie 2010, a fost intentat procesul de insolabilitate față de S.R.L. “Gavanoasa Agro”, în calitate de administrator provizoriu al insolabilității fiind numit Î.I. “Cazmalî Nicolae”, deținător de licența cu nr. A MMII nr. 0231392 din 29 mai 2006, certificat nr. 11548 din 10 noiembrie 2008.

În scopul prevenirii modificării stării bunurilor S.R.L. “Gavanoasa Agro” în perioada derulării procesului de insolabilitate, a fost dispus aplicarea măsurilor de asigurare, fiind pus sechestru pe toate bunurile, conturile bancare și corespondența comercială a S.R.L. “Gavanoasa Agro”, înlăturarea debitorului de

la gestionarea patrimoniului S.R.L. "Gavanoasa Agro", și suspendarea executării silite a bunurilor.

Ulterior, la 05 iulie 2010, prin tabelul definitiv al creanțelor au fost validate creanțele creditorilor S.R.L. "Gavanoasa Agro" în mărime de 1008265 lei și 36 bani.

Prin încheierea Curții de Apel Economice din 01 decembrie 2010, a fost admisă parțial cererea Companiei de leasing S.R.L. "Tehagroleasing" cu privire la separarea bunurilor din masa debitoare a S.R.L. "Gavanoasa Agro".

Prin încheierea Curții de Apel Economice din 03 noiembrie 2011, a fost respinsă cererea S.A. "Vinia Traian" cu privire la atribuirea societății statut de creditor în procedura insolvenței a S.R.L. "Gavanoasa Agro".

Prin încheierea Curții de Apel Cahul din 24 mai 2013, Î.I. "Cazmalî Nicolae" a fost destituit din calitatea de administrator al insolvenței S.R.L. "Gavanoasa Agro", și a fost desemnat în calitate de administrator Î.I. "Bostan Nicolae", cu adresa, mun. Chișinău, str. Acad. Natalia Gheorghiu, 30, ap. 38.

Prin încheierea Curții de Apel Cahul din 27 iunie 2014, a fost admisă cererea administratorului insolvenței S.R.L. "Gavanoasa Agro", Nicolae Bostan, privind posesia, folosința și dispoziția bunurilor întreprinderii.

O.C.T. Cahul a înregistrat dreptul de proprietate al S.R.L. "Gavanoasa Agro" asupra bunurilor imobile: stația de alimentare și depozitare a combustibilului din care fac parte construcțiile cu nr. cadastral: 9417208.515.01 și 9417208.515.02, situat în s. Găvănoasa, r-nul. Cahul, depozitul central din care fac parte construcțiile: clădirea administrativă cu nr. cadastral 9417209.053.01, depozitul cu nr. cadastral 9417209.053.02, depozit cu nr. cadastral 9417209.053.03, construcție, cu nr. cadastral 9417209.053.04, construcție cu nr. cadastral 9417209.053.05, amplasate în com. Găvănoasa, s. Nicolaevca, r-nul. Cahul.

Cere administratorului insolvenței S.R.L. "Gavanoasa Agro", Nicolae Bostan, atragerea la răspundere subsidiară a membrilor organelor de conducere a S.R.L. "Gavanoasa Agro" în proces de insolvență, Dumitru Poștaru, IDNP 096211593079 și Alexandra Carapostol, IDNP 0981902082670, încasarea din contul lui Dumitru Poștaru și Alexandra Carapostol a contravalorii creanțelor creditorilor validate în cadrul procesului de insolvență a S.R.L. "Gavanoasa Agro".

Prin hotărârea Curții de Apel Cahul din 29 februarie 2016, a fost respinsă cererea administratorului insolvenței S.R.L. "Gavanoasa Agro", Nicolae Bostan, cu privire la atragerea la răspundere subsidiară a membrilor organelor de conducere a S.R.L. "Gavanoasa Agro", ca fiind tardivă.

La 15 martie 2016, reprezentantul recurentului, S.R.L. "Gavanoasa Agro", Nicolae Bostan, a declarat recurs nemotivat împotriva hotărârii Curții de Apel

Cahul din 29 februarie 2016, cerând admiterea recursului, casarea hotărârii recurate și emiterea unei noi hotărâri de admitere a acțiunii.

La 19 aprilie 2016, reprezentantul recurentului, S.R.L. “Gavanoasa Agro”, Nicolae Bostan, a declarat recurs motivat împotriva hotărârii Curții de Apel Cahul din 29 februarie 2016, cerând admiterea recursului, casarea hotărârii recurate și trimiterea cauzei la rejudecare în instanța de insolabilitate.

În motivarea recursului s-a invocat dezacordul cu hotărârea primei instanțe, indicând că, ar fi fost emisă cu încălcarea normelor de drept material și procedural.

Studiind materialele dosarului, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție consideră, că recursul urmează a fi respins, cu menținerea hotărârii Curții de Apel Cahul din 29 februarie 2016, din următoarele motive.

În conformitate cu art. 445 alin (1) lit. a) CPC, instanța, după ce judecă recursul, este în drept să respingă recursul și să mențină decizia instanței de apel și hotărârea primei instanțe, precum și încheierile atacate cu recurs.

În conformitate cu art. 8, alin.1 al Legii insolabilității, hotărârile și încheierile instanței de insolabilitate pot fi atacate cu recurs în termen de 15 zile calendaristice din data pronunțării și numai în cazurile prevăzute expres de prezenta lege.

Din materialele dosarului urmează că, la 18 februarie 2010, I.F.S., r-nul. Cahul a depus cerere introductivă împotriva S.R.L. “Gavanoasa Agro” cu privire la intentarea procesului de insolabilitate.

Prin hotărârea Curții de Apel Cahul din 29 februarie 2016, a fost respinsă cererea administratorului insolabilității S.R.L. “Gavanoasa Agro”, Nicolae Bostan, cu privire la atragerea la răspundere subsidiară a membrilor organelor de conducere a S.R.L. “Gavanoasa Agro”, ca fiind tardivă (f.d. 212-214).

În conformitate cu art. 248 alin. (1) lit. f) și h) din Legea insolabilității nr. 149 din 29.06.2012, dacă în cadrul procesului sunt identificate persoane cărora le-ar fi imputabilă apariția stării de insolabilitate a debitorului, la cererea administratorului insolabilității/lichidatorului instanța de insolabilitate poate dispune ca o parte din datoriile debitorului insolabil să fie suportate de membrii organelor lui de conducere și/sau de supraveghere, precum și de orice altă persoană, care i-au cauzat insolabilitatea prin una dintre următoarele acțiuni: dispunerea continuării unei activități a debitorului care îl duce în mod vădit la incapacitate de plată; nedepunerea cererii de intentare a procesului de insolabilitate conform prevederilor art.14.

În conformitate cu art. 14 alin. (1) din Legea insolabilității nr. 149 din 29.06.2012, debitorul este obligat să depună cerere introductivă dacă există unul din temeiurile prevăzute la art.10.

Conform art. 10 alin. (2) și alin. (3) din Legea insolabilității nr. 149 din 29.06.2012, temeiul general de intentare a unui proces de insolabilitate constă în

incapacitatea de plată a debitorului. Temeiul special de intentare a unui proces de insolvență constă în supra îndatorarea debitorului în cazul în care acesta este persoană juridică responsabilă de creanțele creditorilor în limitele patrimoniului său. În acest caz, la baza evaluării patrimoniului debitorului trebuie pusă continuarea activității lui dacă acest fapt este posibil.

Colegiul reține că, conform probelor anexate la materialele dosarului cuantumul creanțelor creditorilor validate și incluse în tabelul definitiv consolidat al S.R.L. "Gavanoasa Agro" în proces de insolvență constituie suma în mărime de 1008265 lei și 36 bani.

Potrivit informației parvenite de la organele competente și anexate la materialele dosarului precum și potrivit listei de inventar, debitorul la moment dispune în masa debitoare de bunuri imobile sub formă de: stație de alimentare și depozitare a combustibilului din care fac parte construcțiile cu nr. cadastral: 9417208.515.01 și 9417208.515.02, situat în s. Găvănoasa, r-nul. Cahul, depozitul central din care fac parte construcțiile: clădirea administrativă cu nr. cadastral 9417209.053.01, depozitul cu nr. cadastral 9417209.053.02, depozit cu nr. cadastral 9417209.053.03, construcție, cu nr. cadastral 9417209.053.04, construcție cu nr. cadastral 9417209.053.05, amplasate în com. Găvănoasa, s. Nicolaevca, r-nul. Cahul.

Conform art. 15 alin. (1) din Legea insolvenței nr. 149 din 29.06.2012, în cazul insolvenței debitorului din culpa fondatorilor (membrilor) lui, a membrilor organului executiv sau a unor alte persoane care au dreptul de a da indicații obligatorii pentru debitor ori care pot influența în alt mod acțiunile debitorului (insolvență intenționată), aceștia poartă răspundere subsidiară solidară față de creditori în măsura în care bunurile debitorului sunt insuficiente pentru executarea creanțelor creditorilor.

Colegiul menționează că, din sensul prevederilor Legii insolvenței, se subînțelege că mărimea creanțelor indicate în tabelul definitiv consolidat al creanțelor, urmează a fi actualizată după realizarea de către S.R.L. "Gavanoasa Agro" a masei debitoare, precum și efectuarea distribuției sumelor între creditori, având în vedere faptul că, însuși administratorul insolvenței S.R.L. "Gavanoasa Agro", Nicolae Bostan în cererea cu privire la atragerea la răspundere subsidiară a membrilor organelor de conducere a S.R.L. "Gavanoasa Agro" a menționat că, potrivit informației parvenite de la organele competente și listei de inventar, debitorul la moment dispune în masa debitoare de bunuri imobile sub formă de stație de alimentare și depozitare a combustibilului din care fac parte construcțiile cu nr. cadastral: 9417208.515.01 și 9417208.515.02, situat în s. Găvănoasa, r-nul. Cahul, depozitul central din care fac parte construcțiile: clădirea administrativă cu nr. cadastral 9417209.053.01, depozitul cu nr. cadastral 9417209.053.02, depozit cu nr. cadastral 9417209.053.03, construcție, cu nr. cadastral 9417209.053.04,

construcție cu nr. cadastral 9417209.053.05, amplasate în com. Găvănoasa, s. Nicolaevca, r-nul. Cahul.

Mai mult ca atât, Colegiul reține și faptul că, instanța de insolvență corect a stabilit că, hotărârea cu privire la intentarea procesului de insolvență față de S.R.L. “Gavanoasa Agro” a fost emisă la 29 aprilie 2010, iar peste 05 ani și 05 luni, la 25 septembrie 2015, administratorul procesului de insolvență Nicolae Bostan a depus cerere de atragere la răspundere subsidiară a lui Dumitru Poștaru și Alexandra Carapostol, contrar prevederilor art. 248, alin. (5) al Legii insolvenței.

Colegiul menționează că, având în vedere faptul că, cererea de atragere la răspundere subsidiară a fost depusă cu omiterea nejustificată a termenului indicat la art. 248, alin. (5) al Legii insolvenței, instanța de insolvență întemeiat a respins-o ca fiind tardivă.

Astfel, Colegiului civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție, consideră că recursul este neîntemeiat, urmând a fi respins, cu menținerea hotărârii Curții de Apel Cahul din 29 februarie 2016 prin care s-a respins cererea administratorului Nicolae Bostan în procedura de insolvență a S.R.L. “Gavanoasa Agro”, cu privire la atragerea la răspundere subsidiară a membrilor organelor de conducere a S.R.L. “Gavanoasa Agro”, ca fiind tardivă.

În conformitate cu art. 445 alin (1) lit. a) CPC, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție,

#### d e c i d e

Se respinge recursul declarat de reprezentantul recurentului, Societății cu Răspundere Limitată “Gavanoasa Agro”, Nicolae Bostan.

Se menține hotărârea Curții de Apel Cahul din 29 februarie 2016, în cauza de insolvență la cererea administratorului insolvenței Societății cu Răspundere Limitată “Gavanoasa Agro”, Nicolae Bostan, împotriva lui Dumitru Poștaru și Alexandra Carapostol, cu privire la atragerea la răspundere subsidiară.

Decizia este irevocabilă.

Președintele ședinței,  
judecătorul  
Judecătorii

Mihai Poalelungi

Tatiana Vieru

Tamara Chișcă-Doneva

Valentina Clevadi

Oleg Sternioală